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Warszawa, 09 stycznia 2024

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,
opowiadając na interpelację nr 92 z dnia 11 grudnia 2023 r., złożoną przez Panią Poseł 
Agnieszkę Buczyńską w sprawie dostępności łóżek dla rodziców dzieci hospitalizowanych 
w szpitalach publicznych, uprzejmie proszę o przyjęcie odpowiedzi na zadane w interpelacji 
pytania.

1. Jak szpitale w Polsce są przystosowane do przebywania rodziców 
hospitalizowanych dzieci? i

2. Ile jest obecnie dostępnych łóżek dla rodziców hospitalizowanych dzieci 
w szpitalach publicznych w Polsce z podziałem na poszczególne województwa? oraz

3. Ile jest dostępnych łóżek dla rodziców hospitalizowanych dzieci w szpitalach 
publicznych w województwie pomorskim w poszczególnych powiatach?

Zgodnie z art. 34 ustawy z dnia 6 listopada 2008 r. o prawach pacjenta i Rzeczniku Praw 
Pacjenta (Dz. U. z 2023 r. poz. 1545, z późn. zm.) pacjent ma prawo do dodatkowej opieki 
pielęgnacyjnej. Opiekę tę w odniesieniu do pacjenta małoletniego lub posiadającego 
orzeczenie o znacznym stopniu niepełnosprawności, rozumie się również jako prawo do 
pobytu wraz z nim przedstawiciela ustawowego albo opiekuna faktycznego. Prawo do 
pobytu interpretowane jest jako możliwość dłuższego przebywania przedstawiciela 
ustawowego albo opiekuna faktycznego z pacjentem małoletnim lub posiadającym 
orzeczenie o znacznym stopniu niepełnosprawności, również w porze nocnej, korzystanie z 
udostępnionego przez podmiot leczniczy miejsca (łóżka/fotela), pościeli i mediów. 
Wymienione wyżej przepisy nie określą standardu pobytu (czyli np. czy będzie to osobna 
sala, czy dodatkowe łóżko w sali, gdzie przebywa dziecko), a realizacja tego prawa jest 
uzależniona od warunków (m.in. lokalowych) konkretnego szpitala. Zagadnienie to powinno 
zostać szczegółowo określone w regulaminie porządkowym zakładu, ustalonym przez jego 
kierownika.
Zgodnie z przepisem załącznikiem nr 1 cz. V (oddział dziecięcy) ust. 8 do rozporządzenia 
Ministra Zdrowia z dnia 26 marca 2019 r. w sprawie szczegółowych wymagań, jakim 
powinny odpowiadać pomieszczenia i urządzenia podmiotu wykonującego działalność 
leczniczą (Dz. U. z 2022 r. poz.402) – w pokojach dzieci lub w odrębnym pomieszczeniu, 
zapewnia się dodatkowe łóżka lub fotele wypoczynkowe wraz z pościelą, umożliwiające 
nocleg dla rodziców lub opiekunów dziecka. 
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Podmioty lecznicze prowadzące szpitale, w strukturze których istnieją oddziały dziecięce, są 
obowiązane spełnić to wymaganie.
Wojewodowie, jako organy prowadzące rejestr podmiotów wykonujących działalność 
leczniczą, mają uprawnienia kontrolne w zakresie przestrzegania przez podmioty lecznicze 
warunków wykonywania działalności leczniczej, w tym - w zakresie pomieszczeń i urządzeń.
Do rejestru podmiotów wykonujących działalność leczniczą wpisywane są tylko łóżka, na 
których leżą pacjenci. Fotele i łóżka dla opiekunów nie podlegają wpisowi do tego rejestru. 
Minister Zdrowia nie posiada wiedzy dotyczącej liczby łóżek (i foteli) przeznaczonych dla 
opiekunów dzieci przybywających w szpitalach.

Z wyrazami szacunku

Marek Kos
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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